KOD: ..............

KONKURS BIOLOGICZNY
dla uczniéw gimnazjow wojewddztwa lubuskiego
27 marca 2010r. — zawody lll stopnia (finat)

Przed Toh test, ktory sktada siz zada otwartych. Udzielaj odpowiedzi

w miejscach do tego przeznaczonych w taki spospliKdmisja bez przeszkéd
mogta odczyta zawarte w nich informacje.

Pracuj bardzo spokojnie i uwr@e. Na rozwizanie wszystkich zada
przeznacza €90 minut.

Powodzenia!
Zadanie 1.
Schemat przedstawia obieggla w przyrodzie.
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Ocer poprawn@¢ ponizszych stwierdz® wpisupc przy zdaniach litery:P — prawda
lub F — falsz.

A. | Rasliny zielone na drodze fotosyntezy przetwagzhyutlenek wgla na zwazki
organiczne.

B. | Dwutlenek wgla powstaje na drodze fotosyntezy, stamgowiboczny produkt
tej reakciji.

C. | Reducenci pobiergjvegiel w postaci dwutlenku ggla z gleby.

D. | Skutkiem spalania paliw kopalnych jest gk@izenie si zawartdci dwutlenku
wegla w powietrzu.




Zadanie 2.
Przyporadkuj podanym oddziatywaniom pokarmowym odpowiedpieyktady, wpisuc
w tabet wybrane cyfry.

A — konkurencja 1 —rekin i podnawka

B — komensalizm 2—hienaigp

C — pasaytnictwo 3 — tetmwiciowiec

D — drapienictwo 4 — willpchta

E — protokooperacja — Bosoraec i lmkojad

F — mutualizm 6 — stutbia i rozwielitka
A B C D E F

Zadanie 3.

W tabeli zestawiono cechy podziatéw komérkowychtalJsco trzeba wpisado tabeli w
miejsca oznaczone literaAi B, C, D, E, F.

Cechy podziatéw Mejoza Mitoza
komaorkowych

Liczba podziatéw A B
komorkowych

Liczba komorek potomnych C D

llos¢ chromosomow E F
w komorkach potomnych

Zadanie 4.
Dokoncz zdanie: | prawo Mendla mowi o tyge w gametach wygbuje .............cc.evvneens

Osobnik o genotypie Bb wytwarza ngalijace gamety .........cvveiiiiiiiiiiieieiicie e e eaens



Zadanie 5.

Przeanalizuj wykres, a naphie udziel odpowiedzi na pytania.

ilogé wydzielanego
CO2 (mg/kg/h)
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C — porzeczki czarne
D —jabtka

1. Jakie zalenosci ilustruja krzywe A i B?

2. Jak ilos¢ dwutlenku vegla wydzielaj czarne porzeczki w temperaturze 20° C?

3. W jakiej temperaturze jablka wydzielgl0 mg CQlkg/h w procesie oddychania?

4. W jakiej temperaturze intensywdéooddychania malin jest taka sama jak intensydéno
oddychania poziomek w temperaturze 25° C?

5. Ktére spérdéd wymienionych owocédw wykazapajwyzsz intensywndéé oddychania?

Zadanie 6.

Gospodynie domowe przygotowgugzemy, kompoty i soki, poddg je obrdbce cieplne;.
W wysokie] temperaturze bakterie i inne drobnoystzostag zabite. Jak nazywamy ten

proces?



Zadanie 7.

Kasia wykonata nagpujace ddwiadczenie. W dwoch stoikach (A i B) uigla kolejno:

ziemk z ogrodu, piasek i butwigge liscie. Do stoika A wpécita dzdzownice. Obydwa stoiki
odstawita w chtodne, zacienione miejsce i systeome zwikata podiage. Po czterech
tygodniach zaobserwowata zmiany, ktére przedstawdataysunku.
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1. Zaproponuj problem badawczysdoadczenia Kasi.

Zadanie 8.

Tkanka nazywamy zespdt komorek wyspecjalizowanych w et okrglonej funkcji
w organizmie. Komorki tworgce tkank map najcz:sciej wspolne pochodzenie i ziding
budowe.

1 2 3
A. Rozpoznaj i podaj nazwy tkanekslionych przedstawionych na rysunkach: 1, 2, 3.
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Zadanie 9.
Rysunek przedstawia nadzstuchu i rbwnowagi.

A. Zaznacz i podpisz na schemacie ktbabenkows i kosteczki stuchowe.
B. Podaj nazwy trzech kosteczek stuchowych.

C. Wyjasnij, jaka role petni tabka stuchowa.

Zadanie 10.
Rysunek przedstawia wagostawy cgsto spotykam u mtodych ludzi.

A. Nazwij wad: postawy przedstawiama
rysunku.

B. Wymiea dwa dziafania, kiére niemy
podj¢, aby unikaé powstania tej wady.




Zadanie 11.
Uporadkuj informacje o odruchach warunkowych i bezwawych, wpisugc ich
oznaczenia literowe do tabeli.

A. wrodzone

B. nabyte (wyuczone)

C. wykonywane automatycznie

D. powstag w trakcie rozwoju osobniczego

E. .powstaj za pdrednictwem kory mozgowej

F. odbywaj sie za pdrednictwem érodkdw rdzenia kyggowego i podkorowych e&ci
moézgu

Odruchy bezwarunkowe Odruchy warunkowe

Zadanie 12.
Tabela przedstawia poziom otowiu w glebie w zat8ci od odlegitéci od autostrady.

Odlegtas¢ od autostrady (m) Poziom otowiu (mg Pb/kg gleby)
1 780
10 560
20 115
30 45
60 30
80 15

Narysuj wykres obrazagy zmiar ilosci otowiu w glebie w zalenosci od odlegtéci od
autostrady.




Zadanie 13.

Przeczytaj uwanie poniszy tekst i wykonaj zwizane z nim polecenia.

Rasliny jednoliscienne wyksztatcaj podczas kietkowania jedensdien i maja wiazki
przewodzce nieregularnie rozrzucone. IcKcie s zwykle réwnowskie, bez wyranego
ogonka, z& nerwy liicia przebiegaj rownolegle. Korzenie maj budowe wiazkowa.
W kwiecie znajdujemy trzykomorowy stupek z trzem@amionami oraz trzy lub s&e
precikow. Nie wystpuja dziatki kielicha.

A. Wypisz trzy cechy charakterystyczne dlélirojednolisciennych.

B. Jakiego elementu brakuje w budowie kwiatélinjednolisciennych?

C. Spdrod pokazanych na rysunkachslio wybierz gatunki jednodicienne, stawiag znakX
przy wybranycmumerach.




Zadanie 14.
Na wykresie przedstawiono wydagécenergetyczgnoddychania tlenowego i fermentacii.
Wydajnoss
oddychania ?
w kd/g glukozy

D Oddychanie tlenowe 16,1

B Fermentacja 1,8

B >

nazwa procesu

A. Ktéry sposoéb oddychania preferuje ¢hgza¢ organizmow zywych wystpujacych
na naszej planecie?

B. Jakie § koncowe produkty oddychania tlenowego?

C. Jakie s koncowe produkty fermentacji mlekowej?

D. Wyjasnij, dlaczego oddychanie na drodze fermentacjiatoga kilkanécie razy mniej
energii nt oddychanie tlenowe.



